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Flacăra u n e i r u i e ţ î de sobrietate şi 
muncă nepregetată, s'a stins liniştită la 
frumoasa uârstă de 83 ani. 

Preşedintele Băncii „Al
bina" din Sibiu, Dp. Ilie Beu, 
— „Domnul Preşedinte", cum 
îl cunoşteau mai toţi Ro
mânii din prouincia noastră 
— a trecut la]odihna de ueei, 
după o actiuitate de peste o 
jumătate de secol, depusă eu 
multă râună şi deuotament, 
pe ogorul [uieţii ceonomiee-
finaneiare ardeleneşti. 

I n zile grele economice, 
Banca „Albina" a pierdut un 
stâlp puternic, sfătuitor înţe
lept şi îndrumător eu ex
perienţă bogată. 

In ultimii cincizeci de ani, 
uieata celui dintâi institut de credit ro
mânesc, a Jost condusă de spiritul gos
podăresc al preşedintelui său. Atât în 
problemele grele de politică economică 
şi financiară din uremuri critice, cât şi 
în diuerse chestiuni de organizare in
ternă, administraţie, e tc , „Domnul Pre
şedinte" spunea întotdeauna ultimul eu-

uânt şi cel mai judicios. Om eu o con
stituţie fizică sănătoasă, foarte calm, eu 

judecată rece, plină de dis
cernământ, cu o grijă per
manentă de a simplifica şi a 
lăsa de o parte tot ce era de 
prisos, — lua în orice prilej 
hotărîrile care dădeau roa
dele cele mai bune pentru 
institutul pe eare-l conducea 
şi în general pentru întreaga 
uieaţă eeonomieă-finaneiară 
din partea nordică a Car-
pajilor. 

Directiuele urmate şi exem
plele date de cel mai ueehiu 
institut b a n e a r românesc, 
serueau ea far luminos 
aproape tuturor institutelor 
similare, membre în „Soli

daritatea". 
„Domnul Preşedinte" a ţinut ea şl 

după plecarea sa din mijlocul nostru, să 
ne lase sfaturi înţelepte şi exemple să
nătoase de urmat în uieaţă. Acestea îşi 
găsesc expresie sugestiuă în euuântul; 
„sobrietate"." 
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Aşa a trăit în uieaţă, pe acest drum 
a condus Banca „Albina" şi în general 
toată aetiuitafea bancară din Transiluania, 
aeelaş testament l-a făsat şi după tre
cerea la cele eterne. 

Dorinţa defunctului Dr. llie Beu, lă
sată în scris, a fost ea după plecarea 
sa din mijlocul nostru, să nu i se rostească 
predici şi discursuri la înmormântare, 
nici coroane de flori să nu-i împodo
bească sicriul şi să se renunţe la ono

rurile militare, ce i se euueneau pentru 
decoraţiile conferite în timpul uieţii. 

In faţa acestei sobrietăţi aşa de per
fecte şi de înălţătoare, cei care l-am 
cunoscut, l-am admirat şi i-am urmat 
întotdeauna sfaturile bune şi folositoare, 
înclinăm fruntea şi rostim creştineasca 
formulă tradiţională; „Să-i fie ţărâna 
uşoară şi amintirea bineeuuântată" 1 

REDlSTA ECONOMICA. 

Un ţăran „colectant" de acţiuni pentru Banca „Albina" 
Stan Banciu „bătrânul" 1810—1882 

In vara anului 1871 când a fost lansat 
„programul"—apel pentru subscrierea de acţiuni 
la cea dintâi societate bancară a Transilvaniei 
româneşti, la „Albina" din Sibiu, iniţiatorul Vi-
sarion Roman şi colaboratorii săi (7 membri ai 
unui comitet de fondare sub preşedinţia Iui Dr. 
Alexandru Mocioni) au înţeles din capul locului 
să iacă toate pregătirile necesare, pentru a oferi 
acestei întreprinderi certitudinea unui succes 
deplin. 

Nu s'au mulţumit deci numai cu publicarea 
textului prin cele mai de seamă ziare româneşti 
de atunci („Albina" şi „Federafiunea" din Pesta, 
„Gazeta Transilvaniei" din Braşov, „Telegraful 
Român" din Sibiu), cum procedase la 1845 
Constantin, fratele istoricului Nicolae Bălcescu, 
limitându-şi acţiunea pentru înfiinţarea unei in
stituţii bancare româneşti la publicarea statu
telor şi a unui studiu lămuritor în Curierul lui 
Eliade Rădulescu din Bucureşti şi invitând pe 
toţi bunii patrioţi să poftească a se înscrie în 
listele, pe cari le ţinea deschise... Cât timp le 
va fi ţinut deschise, nu se ştie. Se ştie însă că 
proiectul lui Constantin Bălcescu a rămas fără 
nicio realizare practică, la fel cu numeroase 
alte proiecte similare de mai înainte şi de mai 
târziu. 

Proiectul făurit la Sibiu nu puteau nicidecum 
risca fondatorii să-1 lase, pur şi simplu, la voia 
întâmplării. Ei se temeau să nu se compromită 
o idee mult prea actuală, pentru a nu mai în-, 
târzia să păşească la realizarea ei prin orga
nizarea crediţalui bancar românesc, de nea
părată necesitate şi de vădită importanţă na
ţională în lupta de concurenţă, care începuse a 
deveni tot mai înverşunată în domeniul vieţii 
economice-financiare. 

Pentru o cât mai stăruitoare şi mâi bine con
dusă propagandă, nu numai ziaristică ci şi dela om 
la om, s'a ivit deci trebuinţa să facă în inte
resul cauzei apel şi la sprijinul efectiv al unui 
număr de „92 colectanţi" din toate regiunile tran
silvane şi bănăţene. Printre ei se găseau mulţi 
advocaţi (17), protopopi, preoţit profesori, foşti 
inspectori şcolari, judecători, prim-pretori, pretori, 
notari şi 10 comercianţi, între cari este amintit 
şi numele ţăranului Stan Banciu din Sălişte; 
judeţul Sibiului). 

» 
• * 

O fericită întâmplare face să poată fi cu
noscute câteva notiţe autobiografice izvorîte din 
condeiul acestui ţăran-cărturar, păstrate în 
paginile învechite ale unei copii din Calendariul 
tipărit la 1733 „prin osteneala dascălului Petcu 
Şoanul din Braşov". Ele au fost publicate îa 
1944 în coloanele revistei „Transilvania" din 
Sibiu însoţite, de un instructiv studiu, scris de ne
potul .ţăranului săliştean Stan Banciu, de fostul 
profesor al Liceului Andrei Şaguna din Braşov: 
Axente Banciu cu titlul „Dispreţuiţii ciobani 
valahi", studiu reprodus şi într'o broşură a-
parte (p. 15). . 

Din cuprinsul acestui studiu se constată^ 
că Stan Banciu s'a născut în Sălişte la anul 
1811. Dupăce a terminat cursul şcoalei, care 
funcţionase în această comună cu rezultate 
apreciabile încă de pe la sfârşitul veacului al 
XVI-lea sau dela începutul celui următor9), tâ-

') Vezi Registrul colectanţilor de acţiuni la Institutul de. 
credit „Albina" în Monografia publicat\ de Petra-Petrescu în Sibiu 
1897 p. 104—106 

2 ) Cf I Lupaş Istoria bisericească a Românilor ardeleni 
Sibiu 1918 p 160, cf şi Idem, Documente istorice^ transilvane 
voi I. Cluj 1940, unde e reprodus în facsimil textul unei scrisori 
chirilice dela 1628, care poate fi considerată ca un produs al 
şcoalei săliştene dela începutul veacului al XVlI-lea. 



nărui Stan Banciu în vârstă de 16 ani „a plecat 
la oi", cum era obiceiul să urmeze până spre 
mijlocul veacului al XlX-lea cei mai mulţi dintre 
absolvenţii şcoalei săliştene. Dar în timpul celor 
4—5 ani de învăţătură în şcoala aceasta Stan 
Banciu îndrăgise aşa de mult slova şi cartea, 
încât nu s'a mai putut despărţi de dragostea 
lor nici în cursul anilor de ciobănie. Cu atât 
mai puţin după întoarcerea sa acasă în satul 
natal, unde s'a simţit îndemnat să schimbe cio-
bănia cu negustoria, deschizânduşi în casa pă
rintească din Piaţa Mare a Săliştei o modestă 
prăvălie. 
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Din însemnările scrise de el pe foile po
menitului Calendariu se ştie că a cheltuit în 
Ianuarie 1837 „pe hârtie... 20 X (cruceri) ... 
pliuas (creion) 12 X " Şi a mai cumpărat „cer
neală de 15 X (cruceri)"'). Era deci un pre-
ţuitor al uneltelor nelipsite din casa şi din mâna 
cărturarului de vocaţie sau de meserie. 

Deosebit de concludente şi de preţioase sunt 
însemnările acestui ţăran-cărturar, cu privire la 
cariera lui c i o b ă n e a s c ă E l e sunt întitulate 
astfel: „Pentru ţinerea minţii de când m'am 
prins eu'la oi, în ce an şi în ce vreme şi cum 

') Ax. Banciu, Dispre(uiţii ciobani valahi. Sibiu 1947 p. 9 
2)„Idem, ibidem p. 13—15. •» > 

am petrecut şi cum m'am folosit... Cuprinsul 
lor merită reprodus aci ca dovadă a interesului, 
pe care ţăranul-cărturar din Sălişte putea să i 
aibă nu numai pentru chestiuni de ordin strict 
profesional-ciobănesc, ci şi pentru oarecari eve
nimente contemporane de ordin politic, însem
nând data venirii Muscalilor în Ţara Românească 
la 1828 „de s'au bătut cu Turcii primăvara", 
precum şi data deschiderii dietei transilvane la 
Si15îu în 3 Aprilie 1837. . 

O reproducere parţială este deci justificată, 
în forma aceasta : „Că la anu 1827 în Noemvrie 
11 zile am plecat eu de acasă... şi am mers 
?n Holerca (?) de am iernat. Şi o fost iarna 
foarte tare friguroasă'şi zăpada mare. Dară o 
fost biuşug de bucate şi de fân şi vitele bune 
o eşit din iarnă. Şi primăvara timpurie şi bună. 

„Şi la anu 1828 o venit Muscalii în Ţara 
Românească de s'au bătut cu Turcii primăvara. 
Şi vara aceea am vărat într'un munte Moliţa şi 
am fost strungariu şi am căpătat 2 oi de sâmbrie 
şi o fost vara ceea foarte săcetoasă şi bucatele 
scumpe, cu 12 parale ocaua de mălaiu şi nu 
se găsea. Şi toată ţara au fost mâncată de lă
custe. Şi iarna au fost timpurie şi am iernat 
iarna până la Crăciun în raiaua Brăilii. Şi am 
trecut Dunărea pe ghiaţă şi au dat ghiforu de 
le-am prăpădit în Valea Grecilor. 

„$i la anu 1829 au fost primăvara timpurie 
şi foarte bună şi mănoasă şi am primăvărat în 
lunca Călmăţuiului la zăvoaie. Şi în anul acela 
au murit vitelea cele mâri de n'au rămas. Şi 
mai pe vară au început a muri şi oamenii de 
ciumă şi atâţia au murit, cât puţinei rămăsease 
pe unele locuri. Şi bucatele atâta s'au făcut de 
mult \ cât nu le mai lua pământu. Şi îh vara 
aceea am vărat în Vivoda şi în Boarcăşu, iară 
toamna au fost foarte ploioasă şi iarna foarte 
timpurie şi zăpadă multă şi ghiaţă toarte rea şi 
am iernat... la Satu Nou şi am făcut cheltuială 
mare/ 5 lei de oaie, unii şi 9 lei. Şi cârlanii 
i-am iernat în salce. Şi au murit mai toţi. Şi 
primăvara au fost târzâe şi vara am venit iară 
la Boarcăşu. 

„La anu 1850 am vărat în Boarcăşu în 2 
veri dupolaită şi ne-au fost bine. Eu am fost 
baciu cu Oaşa lu Lupaşu. Şi toamna au fost 
câmpu uscat. Şi toamna am tomnat pe Călmăţui, 
când cu Mitiţu Marcu. Şi au ţânut până la Bo
botează tot bine şi locu negru, am iernat bine. 
Şi primăvara la anu 1851 am primăvărat la 
Căzăneşti pe Ialomiţa şi primăvara a fost bună, 
numai au cam murit oile de iarbă pe la unii 
şi am venit la munte în Ot ic . . . Şi vara au lost 
bine de vite, dară la ţară au fost moarte foarte 



mare, holeră între oameni. Şi am plecat cioban 
cu Stăncicu şi am iernat în Ţara Turcească la 
Măsurata şi ne-au fost oile vărsate... şi pri
măvara la anu 1832 am venit la munte în Meza 
şi au fost vara cu potoapele, zăpezi multe pe 
munte şi iarna aTn trecut în Ţara Turcească. 
Şi m'am băgat la un Turc Sali paşa şi am iernat 
bine. Şi primăvara începu să mişte harapu să 
vie la Dunăre şi n'au venit. Şi primăvara la 
anu 1855 am trecut Dunărea cu Mutu. Şi m i m 
ales de m'am dus la cumnatu şi am venit în 
munte în Valea Sâmbetei şi foarte rău o am 
dus, am păgubit mult şi iernat în Ţara Tur
cească cu Adam şi cu Dan Ghib şi au fost 
iarna foarte bună. 

„Şi primăvara la 1854 am rămas în Ţara 
Turcească de am vărat acolo cu Nicolae Burlacu 
şi ne-au fost foarte bine. Şi au fost vara foarte 
săcetpasă, cât nu s'au pomenit acest rând de 
oameni, că au săcat crăcile Dunării unele de tot 
şi s'au făcut loamete foarte mare că venise ocaua 
de mâlaiu cu 60 parale cătră Moldova. Da în 
Valahia cu 24 până în 50 de parale ocaua şi 
eu am venit toamna acasă şi apoi m'am dus 
de am iernat la Câmpulung' şi au fosl iarna 
foarte bună şi m'am dus primăvara cu călugării 
Creţului în Ţara Turcească şi am primăvărat 
la anu 1855 la Sibla. Au fost primăvara bună 
şi atunci mi-am vândut eu oile şi am venit cu 
banii, de am umblat cu fratele Durqitru. 

„Iarna la anu 1856 Ianuarie 16 zile m'am 
însurat. Şi (în această iarnă) atâta degerase, 
cât nu s'au pomenit şi iarna lungă, taman dela 
Octomvrie. Dela Vinerea mare vitele pe fân 
până la 

„La 3 Aprilie 1857 au venit Deta în Sibiu. 
Dumitru Bloţu Jude Iară vara la 1837 
spre 1838 a fost atâta eălbază, cât nu s'au 
pomenit într'aceste 2 ţări, Ardeal şi Valahia, 
bucatele nu s'au copt, cucuruzu şi prunele şi 
struguri răi, acri, vadra 36 (cruceri). La 
24 Martie 1838 am petrecut pe prinţu pe drumul 
cel mare de s'au dus din Sibiiu, Dumitru Bloţu 
jude". 

însemnarea despre însurătoare e prea laco
nică, nu aminteşte nici numele miresei. Poate 
dintr'un sentiment de sfială, fiindcă luase în 
căsătorie pe văduva răposatului preot Emilian 
Moga 1). 

' ) Idem, ibidem p. 7. In Matricula CununafUor a comunei bise
riceşti ortodoxe-romăne din Sâlişte tom UI. p 68 cununia lui Stan 
Banciu, e înregistrată la 2 6 (nu la 16) Ianuarie 1836, iar numele 
miresei e indicat aşa: „Comana fata . . . . rămasa de popa Emi
lian Moga; nuni au fost Oprea Mosora, iar preot"cunuoător Danii 
Neamţu. Căsătoria aceasta a fost binecuvântată cu 4 copii, cum 
arată Matricula Botezaţilor tom. II. 1 Comana n. 8 VI. 1838 ; 2. 
Stan n. 1 III. i 8 4 0 ; 3. Oprea n. 6 VII. 1844 şi 4. Ana n. 9 
H 1846. . 

Transiţia dela ciobănie la negustorie nu 
era prea anevoioasă pentru un ţăran de 26 de 
ani, care umblând cu ochii deschişi prin diferite 
regiuni ale pământului românesc, a puiuţ găsi 
prilejuri numeroase, spre a-şi îmbogăţi expe
rienţele şi cunoştinţele. Prăvălia lui, aşezată 
chiar în Piaţa cea Mare a Săliştei, deci „în 
fruntea satului" — cum se zice în graiu popular — 
avea toate şansele unui bun vad comercial. 
Rezultatele obţinute în noua lui carieră, sporind 
an de an, au contribuit să-i asigure buna faimă 
şi autoritatea în deobşte preţuită de către toţi 
consătenii săi. 

Numai aşa se poate explica faptul, că 
fondatorii „Albinei" nu s'au gândit să în
credinţeze rolul de „colectant* al subscripţiilor 
de acţiuni nici directorului şcolar Mihaita St&ica, 
nici vreunuia dintre numeroşii preoţi şi învă
ţători dela vestita ^şcoală normală capitală" 
— cum i se zicea pe atunci — a Săliştei, ci 
au preferat să trimită „Domimiui reprezentante 
Stanu Banciu" lista cu numărul 45$, fugându-l 
ca şi pe ceilalţi „colectanţi" să facă iot ce-i 
va sta în putinţă spre a o acoperi cu. un număr 
cât mai impunător de „subseţibenţi". 

Luminatul l&an-căriurar Stan Banciu a 
meritat deplin încrederea anticipată, Irimîţând 
la 20 Decemmrie 1871 ^teta «aceasta „w^ediuta 
şi coresa", întărită cu jpjicjfcia sa iseăiitură 
Stan Banciu m. p. Ea este încărcată cu awaiele 
următorilor „subseribeH$F: 

1. Mihailă Stoica, MamAomâ 
Şcoalei normale cu . . . 3 taăţl ffiţiMli 

2. Stanu Banciu, neguţătariu 2 , '„ 
3. Ioaneşiu Peligradu, rtegujă-

ioriu şi proprietariu cu . . 2 „ „ 
4. Alessandru Şieflea, econom 

de oi şi proprietariu cu . . 2 „ „ 
5. Nicolau Nartea, neguţătoriu 

şi proprietariu cu . . . . 1 „ „ 
6. Dumitru Resoiu neguţătoriu 

şi proprietariu cu . . . . 2 „ „ 
7. Stanu Herfia, econom de oi 

şi proprietariu cu . . . . 1 „ „ 
8. Dumitru Popa, proprietariu cu 2 „ „ 
9. Demetriu Văsiiu Popa, eco

nom de oi şi proprietariu cu 2 „ „ 
10. Stanu Vulcu, econom de oi 

şi proprietariu cu . . . . 3 „ * 
11. Elia Beju, proprietariu cu . 5 „ „ 

deci total 25 acţiuni 
Comparând acest rezultat al ţăranului săli-

ştean cu cel trimis de „Domnul representonte 



Ioane Pădure^) din Braşov" — care n'a reuşit 
să prezinte decât 3 comercianţi braşoveni cu 
câte o singură acţie (Ştefan Chicomban, Ioan 
Persoiu şi Ioan A. Navrea) mai alăturându-se 
lor Nicolae Soiu, paroh în Turcheşiur cu 1 acţie 
precum şi Petru Berbecu, econom din Săcele, 
iarăşi cu o singură acţie — este prea evidentă 
superioritatea numerică a celui dintâi faţă de 
al doilea. 

Această superioritate a ţăranului din 
Sălişte apare în chip şi mai strălucit din ase
mănarea cu alte liste de „subscribenţi", recru
taţi din localităţi de aproximativ aceiaşi faimă 
şi importantă, de care se învrednicise din vechi 
timpuri comuna rurală, considerată într'un act 
din veacul al XVIII-lea ca un oraş 2) 

lată d. e.. lista „subscribenţilor", care fusese 
încredinţată „Domnului representante Ioane 
Drocu" în Răşinari, nea vând înregistraţi decât 
următorii 3 acţionari cu 8 acţiuni: 
1. Iacob Ciuceanu, proprietariu cu 2 acţiuni 
2. Ioane Drocu, catechetu cu . . 5 „ 
3. Vasile Drocu, proprietariu cu . 1 „ 

Este > în adevăr surprinzător - acest minim 
număr de acţionari tocmai din comuna bogată, 
unde activase câţiva ani Visarion Roman, şi 
ca învăţător şi în calitate de notar comunal, 
dezvoltând o, activitate atât de multilaterală şi 
plină de iniţiative fecunde. El a fost în stare 
să dovedească Răşinărenilor că nu-i lipseşte 
spiritul şi talentul de organizare, putând să-i 
grupeze la 1868 într'o tovărăşie (cooperativă), 
cu rezultate financiare destul de bune. El îşi 
avea acolo, prin soţia sa Marina, fiica lui 
Bucur şi Stana Băncilă 3), cele mai trainice 

1 /. Pădure era dintre comercianţii fruntaşi ai Braşovului, cum 
arată şi împrejurarea că nu numai a participat la manifestaţia de 

^înfrăţire româno-maghiară, organizată la 22 Aprilie 1871 in cetatea 
de sub Tâmpa, ci la banchetul dat cu acea ocazie a şi toastat, 
alături de 2 fruntaşi ca Diamandi Manole şi Ioan hengher, expri-
mându-şi satisfacţia pentru_ acest început de colaborare politică. 

. Cf V Netea, Noi contribuţii la cunoaşterea vieţii ţi activităţii lui 
Visarion Roman. Sibiu 1942 p. 68 . Cu vădită amărăciune scria la 
10 XI ] 871 Visarion Roman lui Ioan Micu Moldovan, că Braşovul 
„prima cetate comercială a Transilvaniei" nu a semnat decât 3 acţii 
„cu totul trei, recte 1, căci ceilalţi doi sunt din Turchtş" adăugând 
însă în chip de mârjgăere că sunt „alte ţinuturi- destule, cari au 
dat dovezi frumoase de zel şi patriotism". Lui I. Pădure îi răs
punsese V R. că, dacă nu are şanse de a distribui până la 30 XI . 
„fn Braşov cel puţin 100 acţiuni", să retrimită tipăriturile, spre a 
putea fi folosite în alt loc. Până la 30 XI 1871 numărul acţiunilor 
subscrise atinsese cifra de 2750: Sumele necesare pentru a com
pleta acest număr până la 3000 de acţiuni promiseseră să le răs
pundă membri'familiei Mocioni din Banat. Dar — ţinea V. R. să 
sublinieze — „puţin va mai rămânea de subscris Destul că am 
trecut peste stadiul cel mai greu al întreprinderii. Străinii ne 
admiră mult că am putut retişi într'un timp aşa de scurt. (Ci. Re
vista Economică din 1945 p. 139). 

') 1. Lupaş, Studii istorice, voi. V. Sibiu-Cluj 1945—1946 . 
p. 160, n. 2 6 şi 27. 

3 ) Cf I. Lupaş, Contribuţiuni documentare la biografia lvt 
Visarion Roman. Relaţiunile lui familiare în Revista Economică din 
Sibiu 1946 Nr. 3 4 - 36 p. 134—138. 

legături familiare. Cum a fost deci posibil, să 
prezinte „Domnul representante" din Răşinari 
un rezultat la fel de neînsemnat ca şi cel 
obţinut de comerciantul braşovean Ioan Pădure? 

Puţintel mai bun decât rezultatut obţinut de 
cei doi colectanţi menţionaţi aci (I. Droc şi I. 
Pădure) era cel înregistrat de „Domnul repre
sentante Ioan Mefianu din Zernesci „(Episcopul 
de mai târziu al Aradului şi, la sfârşitul zilelor 
sale, Mitropolitul Transilvaniei). In lista încre
dinţată lui se găsesc 3 iscălituri, ca şi în a 
lui Ioan Drocu din Răşinari, dar nu cu 8, ci cu 
10 bucăţi de acţiuni şi anume: 

1. Nicolau Penciu, asesor judecă
toresc cu , . 2 acţiuni 

2. Ioan Raţiu, subprefect cu . . 3 „ 
3. Ioan Meţianu, protopop . . ». 5 „ 

Dacă protopopul din Zârneşti, cu în deobşte 
apreciata lui iscusinţă, ar fi dat acestei che
stiuni atenţia cuvenită, cum i-o dăduse ţăranu-
Stan Banciu din Sălişte, ar fi izbutit să pre
zinte din toate satele de sub jurisdicţia sa bi
sericească o listă nu cu 3, ci măcar cu 300 de 
acţionari, fără să fi fost necesar să ostenească 
prea mult cutreerând satele şi stând de vorbă 
cu ţăranii. Era de ajuns să facă apel la preoţi, 
la învăţători şi la notarii comunali, cari nu ar 
fi lipsit a-i sta în ajutor îndemnând ţăranii mai 
înstăriţi să subscrie câte 1—2 acţiuni, cum au 
subscris neguţătorii şi oierii sălişteni. 

Rezultă deci din aceste comparaţiuni su
mare, că ţăranul Stan Banciu nu a întârziat 
â-şi împlini rolul de „coleciant" al „subscri
benţilor" de acţiuni „Albina" în chip con
ştiincios şi cu ispravă satisfăcătoare-

După această însemnată ispravă dela sfâr
şitul anului 1871 Stan Banciu din Sălişte a 
mai vieţuit 11 ani şi câteva luni până la vârsta 
de 72 de ani, când a murif de „moarte bună* 
cum arată Matricula morţilor, unde se poate 
ceti înregistrarea că „văduvu Stanu Banciu 
bătrânu" a încetat din vieatăja 14 Mai 1882% 

Interesul manifestat de ţăranul acesta iatji 
de cel dintâi aşezământ bancar ^1 Românilor 
din Transilvania, e o dovadă că Banca „Al
bina" a fost şi continuă să fie o instituţie ,fh 
nanciară cu vechi temeiuri în conştiinţa p o 
pulară, având cele mai adânci şi mai aulen-
fice rădăcini autohtone. j . l. 

*) Se născuse deci la 1810, nu la 1811, cum indicase în 
notiţele sale autobiografice. ^ -



R E V I S T A E C O N O M I C A Nr. 4 0 — 4 4 din 15 Noemvrie 1947 

Rentabilitatea în 
yy Conceptul de rentabilitate în întreprinderile 
de producţiune se consideră de susţinătorii eco
nomiei libere, ca fiind perimat epocii noastre 
de dirijare economică. Simpla explicaţie a 
acestora este remuneraţia insuficientă a capi
talului în activităţile economice dirijate, între
prinderile neputând exista fără capital, iar ca
pitalul activând numai acolo unde i se asigură 
rentabilitatea. 

Politica de dirijare înlocuieşte rentabilitatea 
naturală sau lipsa de rentabilitate cu o anumită 
remuneraţie care s'ar putea numi „rentabilitate 
socială", în măsura în care această politică re
cunoaşte capitalului existenţa sa pentru o func
ţiune economică socială. 

In economia liberă, rentabilitatea econo
mică, era aceea care interesa pe capitalistul în
treprinzător. In economia dirijată rentabilitatea 
socială este urmărită de Stat. 

' H Rentabilitatea financiară fiind raportul între 
capitalul propriu de producţie şi beneficiul net 
rezultat pe urma activităţii acestuia, s'a consi-
derat individualistă întru cât priveşte exclusiv re
muneraţia capitalului propriu, care are o apli
caţie' limitată micilor întreprinderi cari activează -
numai cu o astfel de forţă financiară. 
* " Flajoritatea întreprinderilor . şi în special 
c,ele mai mari ^mobilizează pentru producţiune 
atât capitalul propriu, cât şi mijloacele străine 
d#«confucrare, aşa, încât rentabilitatea lor se 
dâteulează în raport de totalitatea acestor mij
loace * generale de lucru şi beneficiul net rea-
li2at. Această rentabilitate economică ne inte
resează când avem în studiu activitatea între
prinderilor de producţiune. 

Rentabilitatea socială se urmăreşte de Stat 
prin fixarea în prealabil a unui* beneficiu pentru 
fiecare ramură de activitate economică ce di
rijează. Această rentabilitate nu corespunde 
eelei economice scontată de capitalişti^ dar po
litica ^le dirijare prin anumite corective concre
tizate de cele mai multe ori prin credite, avan
taje vamale, 'fiscale, sau furnituri către Stat, 
încearcă menţinerea ei la un nivel capabil să 
asigure conservarea capitalurilor, necesare pro-
ducţiunei constante sau chiar sporite ce obiec
tivează. 

i Rentabilitatea financiară, economică sau 
socială este prin urmare în funcţie de bene
ficiul net ce-1 aduce activitatea unui capital. La 

economia dirijată 
rândul său acest beneficiu depinde de preţul 
de vânzare al mărfurilor, care în economia li
beră este hotărît mai ales de legea cererii şi 
ofertei, spre deosebire preţul de vânzare oficial 
ce se practică în economia dirijată. Dacă în 
economia liberă diferenţa între preţul de vân
zare liberă şi cel de cost real redă de fapt 
beneficiul net ce poate fi utilizat la calculul 
rentabilităţii, în economia dirijată diferenţa între 
preţul oficial de vânzare şi preţul real de cost 
sau chiar preţul de cost fieţiv, nu reprezintă 
beneficiul net real cu care să se poată con
stata rentabilitatea de fapt. De aceea rentabili
tatea socială este relativă, faţă de cea econo-
nomică precisă. 

S'a spus de repetate ori că atragerea ca
pitalurilor în întreprinderi este determinată ho-
tărîtor de rentabilitatea ce li se oferă. Totuşi 
privită această chestiune prin misiunea socială 
a întreprinderilor economice, rentabilitatea nu 
mai apare ca o condiţiune sine qua non pentru 
a legitima sau contesta existenţa unei între
prinderi.. Pornind dela această premiză Statul 
economiei dirijate conclude susţinerea între
prinderilor nerentabile economiceşte, dar utile 
prin misiunea lor de aprovizionare a naţiunei. 
Ar părea paradoxal ca o întreprindere de pro
ducţiune care produce bunuri necesare na
ţiunei să fie nerentabilă, totuşi prin politica de 
dirijare a preţurilor se stornează nerentabili-
tatea economică prin rentabilitatea socială. De 
altfel şi» din punct de vedere financiar renta
bilitatea socială se defineşte în măsura în care 
Statul se cointeresează în activităţi de produc
ţiune ale naţiunei. Etatizarea întreprinderilor im
primă necesitatea rentabilităţii lor sociale. 

Rentabilitatea socială nu trebue privităiprin 
prisma egoist individualistă a întreprinzătorilor 
din epoca trecută, ea trebue să fie pentru 
aceste Vremuri de aşezare socială, un îndemn 
de regăsire a tuturor capitaliştilor pe linia in
tereselor naţionale. 

Ridicarea standardului de vieaţă a între
gului popor şi consolidarea economică a ţării 
se poate înfăptui numai printr'o sinceră şi 
efectivă conlucrare a capitalurilor, pentru ob
ţinerea acelui beneficiu naţional, capabil să 
risturneze fiecăruia partea socială a unei ase
menea rentabilităţi. 

Aldea 0aldin Dumitrn. 
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Pela „Solidaritatea". 

Recalcularea conturilor 
1 Dobânzi nerealisate la creanţe dubioase. 
2. Diferenţe de eurs nerealizate la portojoliul 

de tillur!. 
Ministerul Industriei şi Comerţului, Direc

ţiunea Mişcării Capitalurilor şi a Creditului 
Privat, cu adresa sa Nr. 49.286 din 15 Octom-
vrie 1947, ne răspunde următoarele: 

„In urma examinării cererii Dvs. înregi
strată la Nr. 85.120/1947, de către Comisiunea 
pentru aplicarea Legii pentru recalcularea pa
trimoniului societăţilor pe acţiuni, Vă aducem 
la cunoştinţă următoarele: 

1. Dobânzile nerealizate Ia creanţe dubi
oase se vor recalcula 1 la 20.000'— 

2. Diferenţele de curs nerealizate la por
tofoliul de titluri se recalculează astfel: 
Se stornează diferenţele de curs nere
alizate, la conturile de valori din care 
au provenit, iar la bilanţul din 31 De
cemvrie 1947, portofoliul de titluri se 
va rezolva conform dispoziţiunilor legii 
303/1947". 

Impozitul pe proprietăţile clădite 
In Monitorul Oficial Nr. 248 din 27 Oc-

tomvrie 1947; s'a publicat' Jurnalul Consiliului 
de Miniştri, privitor la modificarea legii pentru 
aşezarea contribuţiunilor directe asupra venitu
rilor. 

Intre alte dispoziţiuni Jurnalul amintit se 
ocupa şi cu impozitul pe veniturile proprietă
ţilor clădite, prevăzute de art. 13 din Legea 
Contribuţiunilor Directe. 

In cele ce urmează expunem • dispoziţiunile 
referitoare* 

Impozitul pe veniturile proprietăţilor - clădite 
prevăzute de art. 13 din L. C. D, asupra ve
niturilor cuvenite pentru timpul până Ia 15 Au
gust 1947, şi neachitat până la această dală, 
se recalculează în Lei stabilizaţi, raportul de 
recalculare fiind de 3.000"— lei vechi pentru 
1 leu stabilizat. * Partea de impozit respectivă 
achitată până Ia această dată, se consideră li
chidată. 

Privitor la acelaşi impozit cuvenit pentru 
timpul dela 15 August 1947, până la 
31 Martie 1948 Jurnalul Consiliului de Mi
niştrii dispune următoarele: 

In vederea aşezării atât a impozitului spe
cial, prevăzut de Jurnalul Consiliului de Mi
niştri Nr. 1270, publicat în Mon. Of. Nr. 225 

din 30 Septemvrie 1947 şi republicat în Mon-
Of. Nr. 228 din 3 Octomvrie 1947, cât şi a 
impozitului prevăzut de art. 13 din L. C. D. 
toţi proprietarii vor depune la Oficiile fiscale 
declaraţiuni de impunere până la data de 30 
Noemvrie 1947, completate cu toate datele 
cerute prin instrucţiunile Ministerului Finanţelor 
(aceste instrucţiuni până în prezent nu sunt cu
noscute, însă de sigur se vor da publicităţii). 

Aşezarea impozitului va avea loc după ur
mătoarele norme: 

a) Pentru proprietăţile clădite închiriate ¿ 
Impozitul se va aşeza, în toate cazurile 
unde chiriaşii datorează impozitul spe
cial, în funcţie de diferenţa de chirie 
pe care chiriaşii sunt obligaţi a o plăti 
proprietarului după ce a reţinut impo
zitul special, prevăzut de Jurnalul Con
siliului de Miniştrii Nr. 1270 mai sus 
menţionai; 

In cazurile în care chiriaşii nu da
torează impozit special, impozitul sé vâ 
aşeza în funcţie de întreaga chirie da
torată de chiriaşi proprietarului; 

b) Pentru proprietăţile clădite locuite sau 
folosite de proprietar. 

Valorile locative şi impozitul se vă 
recalcula în Lei stabilizaţi, din oficiu, 
potrivit raportului de recalculare 75 lei 
vechi pentru' un Leu stabilizat; 

c) Pentru terenurile virane. 
Valorile locative şi impozitul se 

vor recalcula din oficiu în Lei stabi
lizaţi, potrivit raportului de recalculare 
25 lei vechi pentru un Leu stabilizat. 

Plata impozitului. 
Odată cu reţinerea şi vărsarea impozitului 

special chiriaşii vor reţine o cotă de 27%, din 
chiria ce urmează să o plătească efectiv, pro
prietarului, care cotă o varsă în contul pro
prietarului, oficiilor de percepere de care def-
pind imobilele respective, cu titlu de impozit 
pe veniturile proprietăţilor^elădite. Această cotă 
o vor reţine şi vărsa-o şi chiriaşii care nu da
torează impozitul special. 

Atunci când chiria urmează a fi stabilită 
de comisia de arbitrii, chiriaşii sunt obligaţi 
să verse fiscului până la stabilirea chiriei, cote 
de 27%, calculată asupra chiriei existente te 
14 August 1947, transformată în Lei stabilîzaţî, 
potrivit raportului 75 lei vechi pentru un Leu 
stabilizat, din care în prealabil se detrage im
pozitul special în cazul că acesta se datorează. 



Chiriaşii care au plătit înainte de 15 Au-
f/usf 1947, chiria cuvenită pentru timpul ur
mător datei de 15 August 1947, sunt obligaţi 
sa suporte şi să plătească, pe timpul plătii an
ticipate a chiriei, impozitul pe veniturile pro
prietăţilor clădîte,"prevăzut de art. 13, calculat 
fii funcţie de chiria care s'ar fi datorat pe 
timpul după 15 August 1947, dacă n'ar fi fost 
pliiftă înainte de această dată. 

Principial atât impozitul special, cât şi im
pozitul pe proprietăţile clădite trebue plătit 
deodată şi la data când este scadentă chiria. 
Cum de prezent plata chiriilor este amânată 
până Ia data de 26 Noemvrie 1947, şi im
pozitele sunt scadente pe aceiaşi dată, cu ex
cepţia următoarelor două cazuri: 

a) Când chiria a fost plătită în Lei vechi, 
anterior datei de 11 August 1947 ; 

b) Când chiria urmează a fi stabilită de 
Comisia de Arbitrii; 

In ambele aceste cazuri impozitele atât 
celjspecial, cât şi cel prevăzut de art. 13 din 
L. 0. D. sunt ă se vărsa fiscului până la data 
de 15 Noemvrie 1947, ţinând seamă de nor
mele mai sus arătate. 

Mai adăugam că proprietarii sunt solidari 
cu chiriaşii atât pentru plata impozitului special, 
cât şi pentru plata impozitului pe veniturile din 
proprietăţile clădite, însă aşezarea impozitelor 
se face pe numele proprietarilor. Prin urmare 
chiriaşii sau proprietarii vor fi urmăriţi în caz 
de neplată ia termen, pentru impozitul nevărsat 
majorat cu 25%. 

» » 
Reproducem COMUNICAREA Consiliului 

Superior Bancar, spre atentă conformare de 
către băncile noastre. 

I. 
Se pune în vedere instituţiunilor de credit 

care funcţionează sub regimul legii pentru or
ganizarea şi reglementarea comerţului de bancă, 
că situaţiile sumare pe care sunt obligate să 
le trimită Băncii Naţionale a României (Ser-
viciulfde Studii, Str. Lipscani 16, et. I!I) con
form prevederilor art. 30, alin. 6 din legea de mai 
sus, urmează să se întocmească, în mod pro
vizoriu, astfel: 

î. începând cu situaţia pe 30 Septemvrie 
a. e. şi până la încheierea bilanţului, situaţiile 
sumare se vor întocmi prin recalcularea în Lei 
stabilizaţi a posturilor, respectânduse întocmai 
normele prevăzute de legea Nr. 303 pentru re
calcularea patrimoniului societăţilor pe acţiuni, 
publicată în Monitorul Oficial Nr. 196 din 
2? VIII. a. c. 

II. Se va face excepţie delà, prevederii© 
legii Nr. 303 pentru : 

1. — acţiunile cotate la bursă, care se vor 
recalcula la raportul 1/20.000, luându-se în con
sideraţie sumele cu care ele au figurat în scripte 
la data de 14. VIII. 1947. Acţiunile necotate 
vor fi soctite pe baza coeficenţilor aplicaţi la 
costul lor. 

2. — pentru participaţiuni se va proceda 
în acelaşi mod. Diferenţele ce vor rezulta din 
calcule se vor contabiliza Ia contul „Diferenţe 
rezultate din recalcularea patrimoniului", cont 
ce se va adăuga .̂ de către bănci în formularul 
de situaţie. 

3. — în ce privdşte titlurile în gaj sau pri
mite în depozit liber şi înregistrate la conturi de 
ordine ele se vor recalcula la raportul de 1/20.000. 

4. — mărfurile în gaj sau în depozit liber, 
se vor socoti la preţurile oficiale apărute sau 
ce vor apare în Monitorul Oficial. 

5. — mărfurile aflate în economate şi care 
fac. parte din activ, se vor socoti de asemeni 
Ia preţurile oficiale, iar diferenţa se va înregistra 
tot la contul „Diferenţe rezultate din recalcu
larea patrimoniului". 

6. — Sumele primite delà clienţi în cont 
blocat vor figura în situaţia conturilor de ordine, 
în activ, la sfârşit sub denumirea de „B. N. R. 
Lei vechi blocaţi", iar în pasiv „Deponenţi de 
Lei vechi blocaţi". 

Pentru a se putea folosi la întocmirea acestor 
situaţii vechile imprimate ce se trimit Bănci Na
ţionale a României la fiecare sfârşit de lună, po
sturile de Lei liberi vor fi trecute atât în activ, cât 
şi în pasiv în primele două coloane şi în acelea din 
cuprinsul situaţiei, iar în ultima coloană din activ 
cât şi în pasiv vor fi trecute sumele blocate. 

Concentrându-se totalurile din coloanele de 
Lei liberi şi de Lei blocaţi, se va obţine totalul ge
neral, care trebue trecut la mijloc sub aceste două 
totaluri. Totalul gen. din debit va fi egal cu cel 
din credit. Situaţiile se vor întocmi tot în mii de lei.. 

Băncile vor înainta Băncii Naţionale a României 
fără întârziere situaţiile lunare pe 30 Sept. întoc
mite conform insirucţiunilor de mai sus : pentru 
luna August, urmând a trimite numai o situaţie în 
Lei vechi pe data de 14 August. 

II. 
Se atrage de asemenea atenţiunea instituţiunilor 

de credit agreate să elibereze scrisori de garanţie 
furnizorilor Statului, care trimit C. S. B. situaţiile 
sumare lunare în dublu exemplar spre a fi vizate şi 
înaintate Min. de Finanţe, că urmează să întoc
mească aceste situaţii, conf. normelor de mai sus. 

„ S o l i d a r i t a t e a " . 

Tiparul luat de Arte Grafice «Dacia Tratană", s. a.. Sibiu. 

r,«uarat. 
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